

11.16  
SUNDAY  
提多書  
3:9-15

要避免無知的辯論，和有關族譜名錄以及法律上的爭執；這些都是沒有益處、沒有價值的。對那製造紛爭的人，至少給他兩次警告，以後就不再跟他來往。你知道，這樣的人是腐化的；他的罪行證明自己是錯誤的。（多3:9-11）

## 避免無知的辯論

在提多書的尾聲，保羅除了人事上的提醒，並鼓勵信徒成為結出信仰果子之外，也勸勉信徒要遠離無知的辯論，遠離製造紛爭的人。如此教導，不是要人們不對話、思辯，而是要拒絕「沒有益處、沒有價值」的糾纏。

如今在社群網路上，人們常陷入沒完沒了的爭執，彼此謾罵與互貼標籤，最後誰也說服不了誰。而在教會中，我們千萬不能落入這樣的處境。如果討論任何議題的過程和方式，偏離了愛神愛人的立場，甚至在互動中產生負面情緒和仇恨，這樣的對話就不值得繼續，必須停下來思考上主的心意。

但願我們有智慧與人溝通，也有智慧拒絕「無知的辯論」。當你在學校或社群裡遇到爭論時，可以先問自己：「這樣真的有溝通嗎？這樣說話真的對事情有幫助嗎？」如果毫無進展，甚至淪為口水戰，就勇敢選擇退出吧！相信上主會賜給我們智慧作出更好的選擇和行動。

社群媒體戰場 教會去或留？



在社群媒體日益影響社會的今日，教會和非政府組織應如何自處？應該要積極投入，還是避而遠之？世界基督教傳播協會（WACC）歐洲分會於1月21日舉辦網路研討會，主題為「X與Meta：我該留下還是離開？」，探討教會和NGO是否應積極參與社群媒體，或因平台涉及的道德和權利問題而完全退出。（新聞全文請至TCNN瀏覽）

引導我前行的上主，求祢賜我智慧，  
遠離無益爭辯，讓我以愛心與善行活出信  
仰，使人看見祢真理的光。奉主耶穌基督  
的名祈禱，阿們。